第一学期复习题
一、名词解释题

1、波长(λ)

在声波的传播途径上，两相邻同相位质点之间的距离称为波长，也就是声波振动一次所传播的距离。
2、扩散声场

    能量密度均匀、在各个传播方向作无规则分布的声场，在此声场中任何一点所接收到的各个方向的声能将是相当的。    

3、吸声

吸声是声波撞击到材料表面后能量损失的现象，是将声能转变为热能的过程, 吸声可以降低室内声级,吸声可分为共振吸声和多孔吸声两种物理机制,采用吸声材料和吸声结构来控制房间的混响时间和消除房间的回声，颤动回声，声聚焦等声学缺陷。

4、回声

由单一声源发声而产生了时间延迟所导致的多于一个声源感的听觉效应，其原因是一些反射
声的声程差彼此超过了17m
5、等响曲线  

一系列响度相等的声压级与频率的关系曲线即为等响曲线. 曲线上的任何频率处所代表的声音,人耳听起来都一样响. 曲线图中的”0”方曲线即为听阈曲线,而”120”方的曲线即为痛阈曲线.
6、线性（linear）

输入端的增量变化会在输出端引起相应的增量变化，输入与输出的曲线图是一条直线，正比
例关系。
7、级

级是一个相对比较的量，是无量纲的量，是某物理量与同类基准量之比的对数。
8、声折射

声音在同一介质或不同介质中传播时，因介质的温度或密度的改变造成的声速变化使传播方

向发生改变的现象。
9、声扩散（diffusion）

指声波的扩散漫射。扩散将减少对声音方向的感觉，环绕音箱便利用了声波的扩散。

10、赫兹（Hz）

Hertz （Hz）为频率的单位，即每秒的周波数。它是以发现电磁辐射波的德国物理学家海因里希.赫兹命名的。

11、声场 

存在声波的区域或空间称为声场。声场是人对声音的一种空间印象，是各种声音的距离感和方向感在人脑中的综合反映。

12、隔声

隔声是相对两个空间的，隔声的主要作用就是隔断声音从一个空间传到另一个空间，防止噪声的干扰。隔声材料材质的具体要求是：密实无孔隙、有较大的重量和密度。

13、松香味 

弦乐评价用语，应是一种弓与弦相擦时特有的轻微噪声，伴随琴声一起发出，形成弦乐器特有的一种音色。 

二、填空题

1、人耳能听到的频率范围是( 20HZ—20KHZ )，波长范围是（ １７ｍ～17ｍｍ ），人耳分辨两个声音的最小时间间隔是( 50 )ms 。当反射声与直达声相差( 50 )ms以上时，会出现( 回声 )。声音在两面光滑的平行墙之间来回反射产生多个同样的声音，称为( 颤动回 )声。

人耳对( 中频段 )的声音最为灵敏。人耳对( 高频 )和( 低频段 )的声音感觉较迟钝。

2、把声能转换成电能的设备是( 传声器 )，把电能转换成声能的设备是( 扬声器 )。

3、房间混响时间过长，会出现声音( 混浊 )。房间混响时间过短，会出现声音( 发干 )。

4、响度是人耳对于声音大小、强弱的一种( 主观 )感受。其大小主要依赖于声音的强度，但也与声音的( 频率 )有关。人们感受声音大小的程度不与声音的强度成( 线形 )关系 ，当人耳受声波激励时,主观产生的响度感觉近似与声音强度的( 对数 )成正比关系。

5、等响曲线图反映了声压级、频率与人耳听觉感受到的声音响度级之间的关系。响度级与声压级有关，声压级提高，响度级会相应( 增加 )；响度级与声音的频率有关，相同声压级的不同频率的声音，响度级也会( 不同 )；当频率为3400Hz附近时，虽然声压级都是各响度级曲线的( 最低处 )，但声音听起来还比较响亮。这是因为人的外耳道( 共鸣 )所致；随着响度级方值的增大，等响曲线随频率的变化( 渐小 )，等响曲线变得较为( 平直 )。由等响曲线可见20Hz声音的声压级必须达到70dB才能被人耳听到。因此，对包含低音的节目进行调音时，监听音量通常都要达到( 85～90dB )的声压级的理由就在于此。

6、虽然人耳在听觉上是( 非 )线性的，但当声强大于( 85 )dB时，等响曲线将逐渐趋于( 平直 )，耳朵对各个频率声音的灵敏度基本上( 相等 )。 

7、点声源产生( 球面 )波, 声压级衰减与声源距离的平方成反比关系，与声源距离加倍声压级衰减( 6  )dB。线声源产生( 柱面 )波, 与声源距离加倍声压级衰减( 3 ) dB。面声源产生( 平面 )波, 与声源距离加倍声压级(  )衰减.
8、声波能在空气、水、金属、木材等不同物质中传播，传播速度最快的物质是( 金属 ) ，传播速度最慢的物质是( 空气 ) ，其速度快慢依次为( 金属 )>( 木材 )>( 水 )>( 空气 )。

9、选择最佳混响时间最长的场所是( 音乐厅 ) 和( 教堂 )，选择最佳混响时间最短的场所是( 多轨分期录音棚 )和( 消声室 ) ，适宜设计混响时间可调节的场所是( 多功能厅 )。

10、声源与听者处于相互运动状态时，听者会感到声源所发出的频率有变化，这种现象称为( 多普勒效应 )。
直达声经过延时并反相后,再叠加在直达声上，使人耳产生( 空间印象 )，称为劳氏效应 。

    人们依靠声音在双耳间产生的( 强度差 )和( 时间差 )来判别声音的空间方位的效应是( 双耳 )效应。

一个声音的听音阈值因为其它声音的存在而必须提高，这种现象称为( 掩敝 )效应。
11、声压的单位为( Pa ) ，声压级的单位为( dB)。响度级的单位为(方),闻阈是能引起听觉的( 最小 )声压，将各种频率声音的闻阈画成一条曲线，叫做( 闻阈曲线或0方曲线” )。

痛阈是人耳对声音开始产生( 难受感 )时的声压，痛阈与( 频率 )无关。

12、常用的两类吸声材料和吸声结构是(多孔吸声材料 )和( 薄板共振结构 ) ；

穿孔钢板( 不属于 )隔声结构，双层砖墙( 属于 )隔声结构；

石膏板( 不属于 )多孔吸声材抖，玻璃棉,岩棉( 属于 )多孔吸声材料；

将木板固定在框架上，板后留有一定的空气层，就可以构成薄板共振吸声结构。

薄板共振结构吸声的特点是具有( 低频 )吸声特性，同时还有助于声波的( 扩散 ) 。

三、选择题
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1、一只电铃放置在玻璃罩内，接通电路，电铃发出声音；当用抽气机把玻璃罩内的空气抽去，使玻璃罩内成为真空，则（     ）

A.电铃的振动停止了

B.电铃继续振动，但听不到声音
C.电铃的声音比原来更加响亮

D.电铃停止振动，但能听到声音

2、将人耳感觉器官能听到的各种频率声波的最低的声压值连成一条曲线，称为（ ）曲线。

A. 响度   B. 闻阈    C. 音色    D. 立体声

3、若某一声源在振动，但人耳听不到，狗却竖起耳朵警觉地谛听，这是因为(   )

A．没有传播声音的介质

B．声源振幅小

C．声源的振动频率过高

D．声源的振动频率过底
4、低于（ ）Hz或高于(  )kHz的声波不能被人耳感受器官所感知，分别称为次声波和超声 波。

A. 20    B. 10    C. 18      D.100
5、人之所以听到回声是因为_______。

A、掩蔽效应   B、哈斯效应   C、等响曲线    D、计权网络

四、简答题

1、录音专家及声学专家确定的11个评价术语

清晰/模湖、丰满/单薄、明亮/灰暗、圆润/粗糙、柔和/尖硬、融和/发散、平衡/不平衡，真实感、临场感、立体感与总体印象。

2、什么是消声室？  

   为了人工模拟自由声场，在室内各边界上铺设吸声性能好的材料，使声能的吸声系数达到99%以上，在室内一定区域建立近似的自由声场，并采取良好的隔声和隔振装置，避免外界的干扰，这就是消声室。

消声室性能的好坏，在低频主要决定于吸声材料和结构的吸声性能，在高频主要决定于室内装置对声波的反射和散射。
3、什么是室内声场 (有界空间)

有边界影响的声场称为室内声场。室内声由直达声、早期反射声和混响声构成。
距声源有一定距离的接收点上，声能密度比在自由场中要大(反射声的影响)，声音不遵循平方反比定律。声源在停止发声以后，声场中还存在着来自各个界面的延迟的反射声，即所谓“混响现象”。

4、什么是自由声场? (无界空间)  

边界的影响可以忽略不计的声场称为自由声场。自由声场中不存在任何反射体和反射面。媒质均匀且各向同性。声音遵循平方反比定律。消声室和高出地面很多的野外都是自由声场。

5、韦伯定律

说明了人耳听声音的主观感受量与客观刺激量的对数成正比关系。当声音较小，增大声波振幅时，人耳的主观感受音量增大量较大；当声音强度较大，增大相同的声波振幅时，人耳主观感受音量的增大量较小。 

6、声音的定义

   声音是人类听觉系统对一定频率范围内声波的感受。声波是在弹性媒质中传播的一种机械波，当它的振动频率在20HZ-2OKHZ时,能引起人的听觉器官的反应,即听到了声音。我们称20HZ-2OKHZ频段的可闻声波为声音。
7、为什么声波在不同的媒质中传播时,会有不同的速度? 

声波在不同的媒质中传播时,因受到媒质的弹性,密度和温度等因素的影响.所以具有不同的传播速度.

8、简述机械波和电磁波的异同. 

机械波和电磁波都是振动的传播, 机械波的传播需要借助于媒质。
9、声衍射(绕射)（diffraction）

    指声波绕过前面的物体而继续向前传播。声波在空间传播时，如果被一个大小近似于或小于波长的物体阻挡，就绕过这个物体，继续前进。低频声音的绕射能力高于高频声音的绕射能力。声音从隔声屏障的边缘部分绕射过去的现象，会降低并限制隔声量最大量为10-15dBA

10、声级计

    包括拾音话筒、放大器、衰减器、计权网络的一种测量声级的仪器。有A、B、C等计权方式，A计权测量声级范围为0至70分贝之间，通常计作dBA。B计权测量声级范围为70至90分贝之间，通常计作dBB。C计权测量声级范围为90 分贝以上, 通常计作dBC。随着声级的的增加人耳对不同频率的敏感性的差异变得不明显了。

11、声源指向性因数(Q)

    声源位于房间的不同位置时，由于界面反射而使声级增加的倍数。如音箱在空中吊挂 时，指向性因数(Q)等于1；位于一面墙或地面上时，Q等于2；位于两墙面交线上时，Q等于4；位于三面墙角 时，Q等于8。
12、早期反射声

    亦称近次反射声，直达声后50毫秒以内到达的、经一次或两次反射的声音。在声场中，合适的早期 反射声可以使声音加厚、加重，甚至可以加强直达声，但过强时会破坏声像定位，要通过声学设计，合理利用 和控制界面的早期反射声。

13、分贝

是声学和电学中最常用的级的单位,是计量声音强度相对大小的单位.所谓单位实际上是为了纪念贝尔而作出的一种规定。

采用分贝的优点    

A能把很大或很小的数值简化,使我们能够在较小的数值范围里来讨论数值范围很大的物理数量，在计算上将乘除化为简单的加减法。
B dB的标度大体上适合人耳对声音响度变化的感觉，也就是说声音的主观感受量与客观刺激量的对数成正比。
五、论述题

1、一楼的居民在室内说话，各层的住户是不易听到的，但一楼的人轻轻敲击管道或墙壁，各层的的住户都听得很真切。为什么?

2、请你课外做这样的一个小实验：用牙轻轻咬住铅笔一端，用手指轻敲铅笔下端，注意听这个敲击声。然后张开嘴使牙不接触铅笔，而保持铅笔位置不变，手指用于前面同样的力轻敲笔下端，比 较这两次听到的敲击声。这个实验能说明什么？ 

六、简答与计算题
1、当空气的温度是15℃，一个人在峡谷中大声呼喊后听到了回声，他是在声音发出后3秒钟听到的回声，问反射声音的峭壁离发声的人多远？ 
2、由远处开来一列火车，通过钢轨传到人耳的声音比空气传来的声音早2秒，求火车离此人有多少米．(设气温15℃时，钢传声速度是5200米/秒) 。
